e; pgth()ﬂ

MTepaTopbl, reHepaTopbl




Bo MHOMMX cOBpeMEHHbIX A3blKaxX
NpOrpaMMMpPOBaHMA UCMNOJIb3YIOT TaKME
CYLLHOCTM KaK UTepaTopbl.

OCHOBHOE MX Ha3Ha4yeHue - 3TO
yrpoLlueHMne HaBuraymMm no 31eMeHTam
06bEKTA, KOTOPbIM, KaK NpaBuUJIO,
npeAcTaBaAsAeT COBOM HEKOTOPYIO
KONNeKUuMo (CMMCOK, C1I0Bapb M T.M.).




OnpeaeneHus

~ WNTepupyeMbii 06BEKT - 3TO 06BEKT, KOTOPbIM MO3BOSIET NOOYEPEAHO 060MUTH
CBOM 3JIEMEHTbI U MOXKET ObITb Npeobpa3oBaH K UTepaTopy.

~ Wmepamop - 3mo 06vekm, KomopsbilU hoddepxxusaem GyHKyuUt next() oaa
nepexooa K ciedyruemy 31ieMeHmy KoJJ1eKyuu.




npUMep

Koraa Bbl co3gaéte cnmcok (list) Bbl MOXKeTe CUYMTbIBATb €ro 3/1€MEeHTbI Mo
OAHOMY — 3TO Ha3blBaeTCA UTEPALMEN.

st =[1, 2, 3]

foriin [st:
print(i)

1

2

3

Lst — utepmpyembi 06bEKT (iterable)




for

OcCHOBHOE MEeCTO MCNOJIb30BaHUA UTEPATOPOB - 3TO UMK for.

Ecnv Bbl nepebupaeTe 31eMEHTbI B HEKOTOPOM CMMUCKE UM CUMBOJIbI B
CTPOKe C nomoLlblo UuKAa for, To ,pbakTUYECKM, 3TO 03HAYAET, YTO MPU KaXKa0M
UTepaumm UMKAa NPOMCXoaUT ObpalleHne K nTepatopy, CoaepKalemMycs B
CTPOKe/Ccnucke, ¢ TpeboBaHMEM BblZaTb CEAYIOLMIM SNIEMEHT, €C/IN S/IEMEHTOB B
06BbeEKTEe 60/bLUe HET, TO UTEpPATOP FreHepUpYyeT UCKIOYEHMe, obpabaTbiBaeMoe B
paMKax uuKna for HezaMeTHO 4/1A NoJib3oBaTeA.




MTeprpymble 06BEKTbI A0CTAaTOYHO YA0OHbI MOTOMY YTO Bbl MOXKETE
CYMTbIBATb M3 HUX CTOJIbKO AaHHbIX, CKOJIbKO BaM HEO6XOAMMO, HO NpU 3TOM Bbl
XpaHUTE BCE 3HAaYEHUA NOC/eA0BaTE/IbHOCTU B MaMATU M 3TO He Bcerja
NpMemMaeMo, 0CO6EHHO €C/IM Bbl UMEETe J0CTAaTOYHO 60/1blUME
Nnoc/aieloBaTe/IbHOCTMH.




iter() n next()

O6beKTbl, 3/1IeMEeHTbl KOTOPbIX MOXHO nepebupaTb B UMKae for, cogepxat B
cebe 06BEKT UTepaTop, 414 TOro, YTOObl €ro noJly4YnuTb HE06X0AMMO
MCNONb30BaTbh PYHKUMIO iter(), a A1Aa U3BNEYEHUA ClleayoLWero 3J1IeMeHTa 13
uTepartopa - @yHKuUuo next().




npUMep

num_list = [1, 2, 3, 4, 5]
for i in num_lList:

print(i)

g N W N =




itr = iter(num_list)
print(next(itr))

1

print(next(itr))

Kak BMAHO 13 NpuMepa Bbi30B
PYHKUMM next(itr) KaxabiK pa3

5 BO3BpaALLAET C/IeAYIOLWUM SIEMEHT U3
print(next(itr)) CNMUCKa, a Koraa 3mm 3J1IEMEHTDI

3 3aKaH4YMBaKOTCA, reHepupyeTca
print(next(itr)) UCKIloMeHue Stoplteration.

4

print(next(itr))

5

print(next(itr))
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#12>"; line 1, in <module>
print(next(itr))




[ eHepaTop

'eHepamop - 3mo umepamop, 3/1eMeHmMbl KOmopo20 MOKHO hepebupamsb
(umepuposams) MoJibKO OOUH pas.

Jlloban dpyHKUMA B Python, B Tesie KOTOpOM BCTpeEYaeTCa KAoYeBoe
cnoBo yield, Ha3biBaeTCcA 2eHepamopHoU yHKyuel — Npy Bbi30BE OHA
BO3BpaLlaeT o6beKm-2eHepamop.

BMecTo K/Il04eBOro c/ioBa return B reHepaTtope mcnosb3yetcs yield.




yield

[p1 nepBOM MUCNOJIHEHUM Koda Tena MYHKUMKM Koa 6yAeT BbINOJIHEH C Havana
M 4O NepBOro BCTpeTusLLerocs onepartopa yield. lNocne atoro 6yaet Bo3BpalwieHo
nepBoe 3Ha4YeHMe U BbINOHEHUE Tena PYHKUUM ONATb NPUOCTAHOBJIEHO.

3anpoc caeaylowero 3Ha4eHus y reHepaTtopa BO BpeMa Utepaumm 3actaBuT
KoA Tena pyHKUMM BbINONHATLCA Agasiblie (C npegbiayulero yield’a), noka He
BCTpeTUTCA cneayowmn yield. F'eHepaTop cumMTaeTcs «3aKOHUYMBLUMMCA» B CayYae
ecnu Npu o4epeaHOM MUCMONHEHUM Koda Tena PYHKUMM He Obl1o BCTPEYEHO HU
oAHoro oneparopa vyield.




DYHKUMM-reHepaTopbl - 3TO (PYHKLMM, KOTOpPblE BO3BPALLAOT 3HAYEHUE U 3aTEM
MOTYT NMPO/IO/IXKUTb PaboTy C TOro MECTa, rJle OHW OCTAHOBUIMCh B NpeAabIAYLLMI pas.

B pe3ysibTaTe reHepartopbl MNO3BOJIAKOT HaM NreHEPHUPOBaTb Noc/1Ie40BaTe€/IbHOCTHU
3HAYEHMM NnocTeneHHo, He co3jgaBad BCHO Nocsie0BaTe€/IbHOCTb € JUHOBPEMEHHO B NMaMATMH.




Bo MHOMMX OTHOLWIEHMAX, DYHKUMA-TeHepaTop BbIFSAMT OYEHb MOXOXKE Ha 06bIY
OCHOBHOE OT/IMYME B TOM, YTO KorJa 3Ta (pyHKUMA KOMMMAUPYETCA, OHa CTAaHOBMTCS
KOTOPbIX NOAAEPKUBAET NPOTOKOJ1 UTEPALIUM.

IJTO 3HAYMT, YTO Korjaa Takas pyHKLUMSA Bbi3biBaeTCA B Ballem Koje, oHa He npocTo B
3HayeHMe M 3aBepLUaeT paborTy.

BmecTo 3T0ro, yHKUMS-reHepaTop CTaBUT CBOE BbINOJIHEHME HA Nay3y, M BO30GHOB/S
BbIMNOJIHEHME C NOCAEAHEN TOUYKM rEHEpPaLMM 3HAYEHUM.

OCHOBHOE NMpPeMMYLLECTBO TaKOro Nnoaxoja B TOM, YTO BMECTO HEO6XOAMMOCTHM CPasy BblY
BCIO CEPMIO 3HAYEHMIM, FTEHEPATOP FreHEPUPYET OAHO 3HAYEHUE U CTABMT BbIMNOJIHEHME HA Naysy,
0XXMJasa AaSIbHEULMX MHCTPYKLUMM.

Takaa 0cob6eHHOCTb paboTbl Ha3biBaeTcs state suspension.



range()

Hanpumep, dyHKUMA range() He co3ZaeT BeCb CMUCOK B MaMATM OT Havana [0
KOHLA.

BMmecTo 3TOro oHa MPOCTO XpaHUT nociaegHee 3Ha4eHNe 1 pa3mMmep wara,
NoCTeneHHo BO3Bpallae€T 3HA4YEHNA.

B ntore cnmcok reHepmpyeTtca nocteneHHo 6e3 He0b6X0AMMOCTU CO34aHMA
OAHOro 60/1bLOro CNMCcKa B NaMATH.

O6bI4HO reHepaTopbl UCMONb3YOTCA B UMKAax. Ha Kaaom utepauum umMkna
MCNOJIb3yeTCA TO/IbKO oYepeaHOe 3HauYeHME U3 reHepaTopa




npUMep

DOyHKLMA, KOTOpasA BO3BOAMT YMC/Ia B KyO
def create_cubes(n):
result = []
for x in range (n):
result.append(x**3)

return result

34€Cb Mbl XpPaHNM B NaMATU BECb CIMMCOK




DOyHKUMA-reHepaTop, KOTopas BO3BOAUT YMCNa B KY6
def gencubes(n):
for x in range(n):
vield x**3

3/4ecb KaxK/ablK pas noJiy4aem Jimilb OHO 3HAYEHME, BCHO NOCNAEA0BaATE/IbHOCTb O/JHOBPEM
CNUCKEe He XpaHWM, UCNOoJIb3yeM NamMAaTb 6onee adpdeKkTMBHO. OCO6EHHO 3aMETHO Npu paboTe C
Data

YT0O6bI NONYYMTb pe3ysibTaT B BUAE CNMCKa ncnonblyem list(gencubes(10))




dHaJIOMYHO

for x in gencubes(10):

print(x) o
HE XpaHUT B NaMATU CIMUCOK, KaXKbIN pa3

BbIBOAUT JiLIb OAHO 3Ha4Y€eHUE

27

64

125
216
343
512
729




MYHKUMA ANA NONYyYEHUA YMUCEN
OrnoéoHavuH

def genfibon(n):

llllll

llllll

a =
b=1 a - oye

peaHoe YM1Co
foriin range(n): b - npeabigyluiee y1cno

yield Bo3BpallaeT oyepeaHoe

yield a 3Ha4yeHune

a,b = b,a+b




NpUMep

for num in genfibon(10):
print(num)




00OblYHAA PYHKUMA

XPaHUM B MaMSATM BECb CMUCOK
def fibon(n):

a=1

b=1

output =[]

for i in range(n):
output.append(a)
a,b =b,a+b

return output




Ecnv Mbl yKarkem 6onblie 3HaveHne n (Hanpumep 100000), BTopas dyHKUMA ByaeT
XPaHUTb KaxKA0e 13 pe3ybTUPYIOLLUMX 3HAYEHMM, XOTS B HALLEM CJly4ae Ham
TOJIbKO HYXKEH NpeablayLmMi pe3y/sibTaT, YTOObl BbIYMCINTL CAEAYOLEE 3HAYEHUE




BoipaxkeHue - reHepaTop

[eHepaTopbl BbipayKeHMM NpeAHa3HaY€Hbl 418 KOMMNAKTHOMO M YA06HOMo
cnocoba reHepaumm KONNEKLMM SIEMEHTOB, a TaKXe NnpeobpasoBaHMs OHOI0
TUMNa KONNEKUMM B APYrOM.

B npouecce reHepaumm mamM Nnpeobpa3oBaHMs BO3MOXKHO NMPUMEHEHUE
YC/JI0OBUM U MOAMUKALMA S/IEMEHTOB.

FeHepaTopbl Bblp&)KeHMﬁ, TaK Xe KakK N1 reHepatopbl KO}'IJ'IeKLlMl‘;i ABNAKOTCA
CMHTAKCHUHYECKMM CaXapOM U HE peLllaloT 3aa4, KOTOPbl€ HEJIb3A Ob1J10 6Gbl pPeEWNTDb
6€e3 UX MCNOJIb30BaHUA.




[penmyLecTBa MCNob30BaHUA FreHEPATOPOB
BbIpaXKEeHMMU

~ bonee KOpoTKMM M yA06HBIM CUHTAKCMC, YEM FreHepaLMs B 06bIYHOM LIMKIIE.
~ bosiee NOHATHbIA U YUTAaEMbIM CUHTAKCHUC

~ bbicTpee HabupaTb, ierye YntaTb, 0OCOBEHHO KOrJa NoAo06HbIX onepawmim
MHOr0 B KoJe€.




Knaccnpumkayma

~  BblpaxKeHMe-reHepaTop (generator expression) — BblpaXKeHME B KPYr/bIX
CKOGKAx KOTOPOE BbIJAET HA KaXKJ0M UTepaLMM HOBbIM 3/IEMEHT MO NpaBU/IaM.

~ [eHepaTop Ko/JeKuMn — 0606LeHHoe Ha3BaHue A1 reHepaTopa cnmcka (list
comprehension), reHepatopa cnoaps (dictionary comprehension) u
reHepaTtopa MHoXecTBa (set comprehension)




List comprehensions

[eHepaTopbl CMMCKOB NpeAHa3Ha4YeHbl AN YA06HOM 06paboTKM CIMCKOB, K
KOTOPOM MOYHO OTHECTM M CO3JaHME HOBbIX CMIMCKOB, M MOANDMKALIMIO
CYLLECTBYHOLMX.




[ eHepaTop CNUCKOB

/lna co3laHMs CrMcKa, 3ano/IHEHHOIrO O/JMHAKOBbIMM 3/IEMEHTAMM, MOXKHO
MCMNO/1b30BaTb ONEPATOpP NMOBTOPEHMS CMIMCKA, HAaNpUMEp:

A=1[0]*n

O6LLUMM BUA, reHepaTopa CAeAYOLLMMA:

[BblpaxkeHue for nepeMeHHasn in CNUCOK]




[BbIpaXkeHue for nepeMeHHas in CrMMCOK]

rae
nepeMeHHas — UAEHTU(PUKATOP HEKOTOPOM NEPEMEHHOM,

CMMUCOK — CMMCOK 3HAYEHMM, KOTOPbIM MPUHUMAET AaHHaA NepeMeHHas (Kak npaBuo,
MOJIyYE€HHbIX NpH NomoluM hyHKUMM range),

BblpakKeHne — HEKOTOPOE Bblpa*K€HUNE, KOTOPbIM 6yp,yT 3aroJIHEHbI 3/1IEMEHTbI CIMNUCKaQ,
KaK rnpasu/jo, 3aBucAawee ot UCnosib30BaHHOUM B reHepaTope nepemMeHHoON.

BOT HECKO/IbKO MPUMEPOB MCMOJIb30BaHWUS reHEPATOPOB.

Co3JaTb CMMUCOK, COCTOALLMM U3 N HYIEN

A = [0 for iin range(n)]




[ eHepaTopbl CNIMCKOB

Co3aaTtb CNMCOK, 3aMo/IHEHHbIM KBaZpaTamMM LIeJIbIX YMCET MOXKHO TaK:
A=1T[i* 2 foriinrange(n)]

ECaM HY>KHO 3an0/IHUTb CNMCOK KBaZpaTamMu ymnces oT 1 o n, TO MOXKHO
M3MEHUTb NapamMeTpbl PyHKUMM range Ha range(1, n + 1):

A=T[i** 2 foriinrange(1, n+1)]




[ eHepaTop CNUCKOB

BOT Tak MOYKHO MOJYYMTb CMMUCOK, 3aNOJIHEHHBIM Cly4alMHbIMMU YUCIAaMM OT 1 A0
9 (vcnonb3ysa dyHKumio randint 13 moagyna random):

(Mpo paboTy C MOAY/ISAIMU NOAPOGHOCTU MO3XKE)
A = [randint(1, 9) for i in range(n)]

A B 3TOM NpMMepe CMUCOK BYJEeT COCTOATb U3 CTPOK, CYMTAHHbIX CO
CTaHAApPTHOro BBOJA: CHavana HY»KHO BBECTU YMC/IO /IEMEHTOB CMUCKA (3TO
3Ha4yeHue 6YAEeT MCMNO/Ib30BaHO B KAYECTBE aprymeHTa yHKLUUKM range), NOTOM —
3a/]JaHHOE KOJIMYECTBO CTPOK:

A = [input() for i in range(int(input()))]




[ eHepaTop CNUCKOB

list.a=[-2,-1,0, 1, 2, 3, 4, 5]

list_ b =[x for xin list_aif x% 2 == 0]

print(list_b)

[-2, 0, 2, 4]

list_a=[-2,-1,0, 1, 2, 3, 4, 5]

list_b =[x for xin list_aif x% 2 ==0and x > 0]

# 6epeM Te X, KOTopble OAHOBPEMEHHO YeTHbIE 1 BO/bLUE HY/IA
print(list_b)

[2, 4]




[ eHepaTop CNUCKOB

BbipaykeHne BbINO/HAETCSA HEe3aBMCMMO Ha KaXKAoM utepaumm, obpabaTtbiBas
KarKblM 31I€MEHT MHAUBMYAJIbHO.

MoXHO Mcnob3oBaThb YC/I0BUA:
list. a=[-2,-1,0, 1, 2, 3, 4, 5]
list_b =[x if x <0 else x**2 for x in list_a]
# Ecnn x-oTpuuaTtesibHoe - 6epeM X, B OCTaJIbHbIX C/ly4asax - 6epem KBagpaT X
print(list_b)
[-2, -1, 0, 1, 4, 9, 16, 25]




[ eHepaTop CNUCKOB

>>> ¢ =[c* 3 for cin list’]

>>> C

UL, i, 'sss’, "ttt’]

>>> ¢ = [c* 3 for cin’list"if c != ]

>>> C

['UL, 'sss’, "ttt']

>>> ¢ =[c+dforcin'list'if c!=" for din 'spam’if d !=a]

>>> C




CpaBHEHME

numbs = [1, 2, 3, 4, 5]
result = []

for x in numbs:

if x > 3:

y=X%*X

result.append(y)

numbs = [1, 2, 3, 4, 5]

result = [x * x for x in numbs if x > 3]




[ eHepaTOp MHOXecTBa (set
comprehension)

list a=[-2,-1,0, 1, 2, 3, 4, 5]

my_set= {i for i in list_a}

print(my_set)

{0, 1, 2, 3,4, 5, -1, -2} - NOPAAOK C/ly4aeH




[[eHepaTop csioBaps (dictionary
comprehension) - nepeBopavynBaemM C/1I0Bapb

dict_abc={a’: 1,'b: 2,'c: 3, d: 3}
dict_123 = {v: k for k, v in dict_abc.items()}
print(dict_123)

{1:'a, 2: ', 3:'d}

ObpatuTte BHMMaHKE, Mbl NnoTepaan "c’! Tak Kak 3Ha4YeHMs O6blan 04MHAKOBDI,
TO KOra OHM CTaJn KJl04aMM, TOJIbKO NocsieHee 3Ha4YeHue COXpaHM/IOCh.




[ eHepaTop c/oBapA

list a=[-2,-1,0, 1, 2, 3, 4, 5]

dict_a = {x: x**2 for x in list_a}

print(dict_a)

{0: 0,1:1, 2: 4, 3:9,4:16, -2: 4, -1: 1, 5: 25}

dict_gen = ((x, x ** 2) for x in list_a)

reHepaTop-BblpaXKeHUA AJ1a C/loBaps




BoiparkeHue-reHepaTtop

BoipaxkeHnA-reHepatopsbl (generator expressions) AOCTYMHbI, HaYMHaA ¢ Python 2.
MX OT/IMYME OT reHepPaTopOB KOJIIEKLMM B TOM, YTO OHM BbIAAOT 3/IEMEHT MO-0A4HOMY,
NaMATb Cpa3y BCH KOJIIEKLMIO.

Ecanv Mbl co3aem 60/1bLLYI0 CTPYKTYPY AaHHbIX 6€3 UCMOJIb30BaHUA reHepaTopa, TO OHa
3arpy:KaeTcs B NamsATb LIeJIMKOM, COOTBETCTBEHHO, 3TO YBE/IMYMBAET PAaCcXo/ NaMATU NpUIoKe
a B KpaMHUX Cay4dasx NaMsaTU MOXKET MPOCTO HE XBaTUTb.

B cnyyae Mcrnonb30BaHMS BblparKeHUA-reHepaTopa, TaKoro He NPOUCXOAMT, TaK KaK 3/1IEMEHTDI
C03/aloTCA No-0HOMY, B MOMEHT 06palleHus.




CUHTAKCUC

list_.a=1[-2,-1,0,1, 2, 3, 4, 5]
my_gen = (i for iin list_a) # BblpaxkeHue-reHepaTop
print(next(my_gen)) # -2 - nony4aemM o4yepeHOM SIEMEHT reHepaTopa

print(next(my_gen)) # -1 - nony4yaem o4yepeiHOM 3/1EMEHT reHepaTopa




BoiparkeHue-reHepaTtop

list_a=[-2, -1,0, 1, 2, 3, 4, 5]
my_sum = sum(i for i in list_a)
# my_sum = sum((i for iin list_a)) # TaK ToXXe MOXHO

print(my_sum) # 12




BoiparkeHue-reHepaTtop

list a=[-2,-1,0, 1, 2, 3, 4, 5]
my_gen = (i for i in list_a)
print(sum(my_gen)) # 12
print(sum(my_gen)) # 0

O6paTtuTe BHMMaHME, YTO NOC/Ie MPOXOXKAEHUA MO BblparKEeHMIO-reHepaTopy OHO
oCTaeTcsA NyCcTbiM!




[IpaKkTHKa

Co3patb reHepartop CrmMcka m3 MCXogHoro

y)

2)
3)
4)
S)

6)

6epeT TOJIbKO YETHbIE 3HAYEHUSA, OTPULLATE IbHbIE BO3BOJMT B KY6,
OCTaJ/lbHble B KBaJpaT

CYUTaeT AJ/IMHY CTPOK AJ1A CMMMCKa U3 CTPOK

CMUCOK KBaJpaToB HYETHbIX YNCEJ

TOJIbKO MOJ10XXNTEJIbHbIE, KPATHbIE 5, oTpHUaTE/IbHbIE 3aMEHNTb Ha 0
U3 CTPOKM - TOJIbKO IJ1aCHbl€ 6yKBbI

Co3zlaTb reHepaTop CJIOBaps, 3Ha4YeHWE paBHO KBaJpaT KJo4a




[IpaKkTHKa

7) 3 [1,2,3,4,5,6,7] nonyuutb {1: 1, 3: 27, 5: 125, 7: 343}
8)mn3 (1, 2, 3,4,4,5,6,6, 6,7, 7] nonyuntb {2, 4, 6}
9) nonyuutb cnmcok [0, 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90] 6e3 UcxoaHOro

10) HanncaTb pyHKuMIo-reHepatop ¢ yield, KoTopaa MoXeT nepebupaTb YMCAa,
aenawmecs Ha 7, B AgmanasoHe ot 0 o n.

11) OYHKUMA reHepaTop, BbIBOAMT YETHbIE YMCNA, pa3jesieHHble 3anAaTbiMu OT 0
Jon




